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ROMA CAPITALE 
COMMISSIONE CAPITOLINA SPECIALE GIUBILEO 2025 

VERBALE n. 5 della seduta del 14/04/2022 

L'anno duemilaventidue, il giorno 14 del mese di aprile alle ore 09:30, previa regolare convocazione 
prevista per le ore 09:30 e lo stesso giorno (nota prot. n.RQ/6435/2022), si è riunita, attraverso la 
piattaforma Microsoft Teams, in modalità web videoconferenza, la Commissione Capitolina 
Speciale Giubileo 2025 per trattare il seguente ordine del giorno: 

1) Programmazione lavori a seguito dell ' incontro con l' On.le Sindaco Roberto Gualtieri, 
Commissario Straordinario per il Giubileo 2025; 

2) Approvazione del Verbale n.3 del 04.04.2022; 
3) Varie ed eventuali. 

Il Consigliere Nanni Dario Presidente 09:30 - 10:23 
Il Consigliere Alemanni Andrea Componente 09:33-10:04 
Il Consigliere Angelucci Mariano Vice Presidente 09:30-10:23 
La Consigliera Barbato Francesca Componente 09:31-10:23 
Il Consigliere Ciani Paolo Componente 09:34-10:23 
Il Consigliere Marinone Lorenzo Componente 09:30-10:22 
La Consigliera Matone Simonetta Vice Presidente 09:32-09:57; 10:02-10:23 
La Consigliera Meleo Linda Componente 09:30-10:23 
La Consigliera Mussolini Rachele Componente 09:35-1 O: 13 
Il Consigliere Parrucci Daniele Componente - assente -
Il Consigliere Trabucco Giorgio Componente - assente -
Il Consigliere Zannola Giovanni Componente 09:43-10:23 

La seduta viene presieduta dal Presidente Dario Nanni che, constatata la validità della Commissione 
ai sensi dell'art. 90 del Regolamento del Consiglio Comunale, previo appello nominale da parte della 
Segreteria, apre i lavori alle ore 09:30. 
Il Presidente Nanni inizia la seduta con l'intenzione di fare il punto sulle prossime sedute della CCS 
Giubileo 2025, in quanto occorre calendarizzare i lavori poiché né il 18 aprile né il 25 aprile sarà 
possibile convocare la Commissione, e quindi la prima data utile sarebbe lunedì 2 maggio p.v.; 
chiede, quindi, di fare il punto sui lavori e poi procedere all'approvazione del Verbale. 
Ricorda ai Consiglieri di aver fatto richiesta sia al Presidente Angelucci sia al Presidente Zannola, 
di svolgere una seduta congiunta della CCS Giubileo con la CCP XII Turismo e con la CCP III 
Mobilità e, contemporaneamente, informa i Consiglieri che sta attendendo - come riferito anche dal 
Sindaco - che si rendano disponibili alcune risorse finanziarie e che il Presidente Caudo indichi una 
data possibile per convocare una seduta di commissione congiunta con la CCS PNRR. 
Nel frattempo si collegano in videoconferenza i Consiglieri Alemanni e Ciani. 
Il Presidente chiede al Presidente Zannola di dare gli aggiornamenti sugli interventi di mobilità e, in 
particolare, sui temi di maggiore interesse che sono: la Tratta Termini-Vaticano e l'infrastruttura 
leggera che da Termini dovrebbe arrivare a Giardinetti e da qui a Tor Vergata; nel frattempo, ricorda 
come sia già noto che i tempi difficilmente verranno rispettati e, quindi, bisognerà capire - secondo 
il Presidente Nanni - cosa sarà possibile fare e se si potrà intervenire per accelerare oppure, in caso 
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negativo, quanto ritardo subiranno la prima e la seconda infrastruttura; indicativamente, per svolgere 
una seduta congiunta si era individuata la data di venerdì 22 aprile p.v. per utilizzare lo spazio della 
CCP III Mobilità e non creare problemi di sovrapposizioni, perciò il Presidente Nanni attende la 
conferma dal Presidente Zannola. 
Con il Presidente Angelucci - prosegue il Presidente - si era parlato di una seduta congiunta con la 
CCP XII Turismo nel mese di maggio e poi c'è da svolgere anche la seduta congiunta con la CCS 
PNRR e si attende conferma dal Presidente Caudo. 
Queste sono le prime sedute congiunte - secondo il Presidente - per un confronto inevitabile sia su 
quelle infrastrutture della mobilità già citate che su altri aspetti, come ad esempio il piano di 
accoglienza che bisognerà organizzare, sotto il profilo del turismo, oltre che religioso e spirituale 
dell'evento, per accogliere tutti coloro che verranno e nei tempi debiti; altra questione quella del 
PNRR in quanto il Sindaco ha fatto riferimento a questi finanziamenti e bisogna comprendere di che 
ammontare sono e se ci sono già progetti. Quindi, in maniera trasversale con le competenze delle 
tre Commissioni citate, il Presidente propone di fare un incontro anche con l' Arch. Conti che è il 
Commissario che sta seguendo la realizzazione degli interventi e delle infrastrutture, mentre per 
quanto riguarda l'Agenzia per il Giubileo non sembra sia ancora attuata ed operativa. 
Il Presidente propone, a questo punto, di cominciare a calendarizzare le audizioni di Associazioni e 
Comitati e, se non ci sono suggerimenti da parte dei Consiglieri, procedere con quelli che stanno 
chiedendo un confronto alla CCS Giubileo, con un primo passaggio informale, su alcuni temi che 
verranno proposti, ma con una certa efficacia e spirito costruttivo; comunica perciò ai Consiglieri 
che è arrivata la richiesta da parte dell'Associazione delle Guide Turistiche che si potrebbe 
calendarizzare nel mese di maggio. 
Il Presidente prosegue chiedendo se ci sono altre richieste o altri argomenti che i Consiglieri 
vorrebbero affrontare, ricordando come esempio a cui si riferisce alcune Associazioni di Trasporto 
e di Bus turistici, ed Associazioni di gestori degli Alberghi ai quali ha chiesto di poter svolgere delle 
audizioni per singole tematiche, in modo da ottimizzare le riunioni. 
Altra questione è la Mozione presentata dal Consigliere Ciani, che sarà discussa a breve in 
Assemblea Capitolina, che riguarda la realizzazione di strutture funzionali al Giubileo ma che 
rimangano in dote alla città, e la promozione presso il Vaticano dell'organizzazione della Giornata 
Mondiale della Gioventù nel 2025. 
Secondo il Presidente si potrebbe anche pensare a strutture inutilizzate, da riconvertire nei prossimi 
due anni e mezzo, strutture dislocate in periferia e da riutilizzare in funzione e con vocazione per 
l'ospitalità per il Giubileo, che possano restare in dote alla città; infine ricorda che si potrebbe 
pensare anche alla realizzazione di altre iniziative ed interventi in luoghi lontani dal centro città; 
quindi lascia la parola ai Consiglieri. 
Il Consigliere Angelucci interviene, dando riscontro al Presidente Nanni, per confermare la data di 
martedì 1 O maggio alle ore 09:00 per lo svolgimento di una seduta congiunta della CCP XII Turismo 
con la CCS Giubileo 2025. 
Alle ore 09:43 si collega alla riunione il Consigliere Zannola. 
La Consigliera Matone interviene per prima, confermando che si trova d'accordo su tutte le iniziative 
congiunte con tutte le Commissioni, ma propone che sia una delegazione della Commissione a 
recarsi in Vaticano, chiedendo un appuntamento a Monsignor Fisichella, anche come gesto di 
cortesia ma soprattutto come affermazione della presenza della CCS Giubileo 2025, anziché chiedere 
una audizione, per non finire all'ultimo posto della lista delle competenze. 
Il Presidente Nanni risponde che chiederà di sicuro un incontro in Vaticano e che farà partire la 
richiesta di un incontro o di una partecipazione alla CCS Giubileo, a seguito delle indicazioni della 
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Consigliera Matone, eventualmente anche nella Sala delle Bandiere nella giusta condizione, 
altrimenti ci si potrà recare ad un incontro presso il Vaticano. 
La Consigliera Matone osserva che se l'invito a Monsignor Fisichella verrà fatto in Campidoglio 
sarà d'obbligo la presenza del Sindaco e sarà, necessariamente, un incontro tra i due, mentre se una 
delegazione della CCS Giubileo si recherà in Vaticano sarà differente, cioè sarà proprio la CCS 
Giubileo che incontrerà il Vaticano, quindi bisogna valutare bene cosa è più opportuno fare. 
Il Presidente sottolinea che lascerà la scelta ai vertici del Vaticano e che ritiene più opportuno 
organizzare l'incontro tra qualche tempo, a fine mese o inizio del prossimo mese, quando saranno 
più chiare le idee in campo e cioè quando il piano di dettaglio degli interventi, redatto dal Sindaco, 
sarà stato approvato dal Governo, e sarà chiaro di cosa dovrà occuparsi il Comune di Roma in 
sinergia con tutte le altre competenze in campo. 
Interviene la Consigliera Barbato che ringrazia il Presidente per l'incontro con il Sindaco e sottolinea 
che forse c'è un leggero ritardo sulle iniziative intraprese, in quanto la città ha aspettative molto più 
alte, sul cambio di volto della città stessa in funzione dei grandi eventi che la aspettano; la 
Consigliera esprime la sua delusione su quanto si è detto circa le infrastrutture, ed in particolare per 
quanto riguarda la realizzazione solo della prima tratta del Tram. Per quanto agli altri interventi, 
ritiene che non siano tali da consentire un cambio di volto, ma siano marginali: la riqualificazione 
dell'area intorno al Vaticano e dei sagrati delle Basiliche sono interventi, di certo, necessari ma poco 
sufficienti - secondo la Consigliera Barbato - e chiede ai colleghi se sia la sola a pensarla in questo 
modo oppure se per un Giubileo, che viene ogni 25 anni, questi non siano degli obiettivi un po' al 
ribasso; osserva, inoltre, che se il Governo non ha ancora definito il Piano generale, sulla base del 
quale il Sindaco potrà fare il piano di dettaglio, c'è da temere che entro il 2024, e cioè in soli 2 anni, 
non si potrà ambire a realizzare progetti di grande importanza. 
Per questo motivo la richiesta di Fratelli d'Italia depositata in CCS Giubileo è una richiesta che mira 
a fare qualcosa - puntualizza la Consigliera Barbato - e se, appunto, non sarà possibile fare 
investimenti su qualcosa che sia visibile, che almeno si faccia qualcosa di concreto, come abbattere 
le liste d'attesa, entro quella data, e definire il piano per l'emergenza freddo, ed il piano alloggiativo, 
perché è chiaro che da un'altra parte si pensa alle infrastrutture, ma non è ben chiaro quali saranno 
queste opere, se non alcune tratte di Tram, e forse la CCS Giubileo 2025 potrebbe dare qualche 
indirizzo su come concentrare gli sforzi in una determinata direzione, per correre ai ripari subito in 
quanto le aspettative della città sono molto più alte di quanto riferito dal Sindaco. 
Fatta questa considerazione, la Consigliera Barbato ricorda che è necessaria anche l'interlocuzione 
con i Municipi interessati dai lavori, partendo dal Municipio I per comprendere cosa propone, ad 
esempio per l'area di San Pietro. La Consigliera, infine, conclude condividendo la Mozione del 
Consigliere Ciani e ricordando che l'impegno chiesto dal suo Gruppo al Sindaco sembra forse più 
sfidante, e conferma anche la disponibilità da parte del suo Gruppo a compilare un unico documento 
della CCS Giubileo, se c'è la volontà di condivisione. 
Il Presidente Nanni replica che sarebbe auspicabile la condivisione tra la Maggioranza e 
l'Opposizione, tuttavia rileva che la CCS Giubileo ha un limite, non ha poteri esecutivi, in quanto i 
suoi compiti sono: 1. il monitoraggio degli interventi che si faranno, 2. la proposta di iniziative e 3. 
la condivisione con le realtà territoriali o di categoria, che sono portatori di interessi sul Giubileo. 
Quindi il Presidente rileva come sia una situazione complessivamente difficile a soli 4 mesi 
dall'insediamento della nuova Amministrazione ed è fisiologico che ci siano delle criticità, perciò la 
CCS Giubileo cercherà di dare comunque il suo contributo con il suo lavoro; chiede perciò al 
Presidente Zannola se è possibile convocare per venerdì 22 aprile p.v. una seduta congiunta della 
CCP III Mobilità con la CCS Giubileo 2025, con la presenza dell'Assessore competente, sulla tratta 
Tennini-Vaticano e sulla tratta Centro città-Giardinetti-Tor Vergata. 
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Il Consigliere Zannola conferma per le ore 09.00 e si impegna a fornire gli aggiornamenti necessari 
ed a chiedere all'Assessore il suo intervento dato che si è dimostrato sensibile e disponibile. 
A questo punto il Presidente Nanni chiede al Presidente Angelucci di coinvolgere anche l'Assessore 
al Turismo nella seduta congiunta in programmazione e, poi, ricorda di aver richiesto anche al 
Consigliere Stampete la disponibilità per fare una seduta congiunta con la CCP II Lavori Pubblici, 
che presiede, anche con la presenza dell'Assessore Segnalini. 
Il Consigliere Alemanni esce dalla seduta alle 10:04. 
Interviene il Consigliere Ciani che, ringraziando, ricorda a proposito di ritardi nei lavori pubblici che 
per la realizzazione dell'Auditorium Parco della Musica furono necessari ben sette anni, dal 1993 al 
2002, mentre nel caso del Giubileo 2025, sostanzialmente, si dispone di 2 anni e mezzo e ci sono 
tempi oggettivi di lavoro e messa in movimento di tutto; sul secondo punto, il Consigliere Ciani ha 
avanzato le due proposte e su alcune delle proposte della Consigliera Barbato, che tuttavia condivide, 
ritiene che, purtroppo, 2 anni e mezzo non sembrano sufficienti e che, forse, possono essere un 
obiettivo della Consiliatura, da realizzare entro la fine del mandato. 
La Consigliera Barbato replica precisando che sul punto dell'Emergenza alloggiativa è stato chiesto 
un piano, che avrà i suoi tempi per la realizzazione; mentre, per quanto riguarda l'abbattimento delle 
liste d'attesa e la realizzazione di altri Centri, la Consigliera ritiene che "volere è potere" e forse 
andranno fatte delle valutazioni economiche e bisognerebbe chiedersi dove sia possibile risparmiare, 
e dove prendere le risorse, anziché scartarle a priori: sono proposte realizzabili che però richiedono 
riflessioni e condivisione, oltre che volontà di realizzazione. 
Il Presidente Nanni, quindi, non essendoci altri interventi da parte dei presenti ricorda che si 
procederà la prossima settimana con la seduta congiunta con la CCP III Mobilità, il 22 aprile 2022 
alle ore 09:00, poi nella prima settimana di maggio proverà ad organizzare la seduta congiunta con 
la CCP II Lavori Pubblici quindi, in alternativa, le audizioni di due Associazioni e poi la richiesta di 
incontro a Monsignor Fisichella, mentre il 1 O maggio 2022, alle ore 09:00, si terrà la seduta 
congiunta con la CCP XII Turismo; il Presidente Nanni, a questo punto, lascia qualche minuto ai 
Consiglieri per la lettura del Verbale n.3/2022 prima di procedere all'approvazione, chiedendo alla 
Segreteria di condividere in chat il testo del verbale. 
Sono presenti i Consiglieri: Angelucci, Barbato, Ciani, Marinone, Matone, Meleo, Nanni e Zannola. 
La Consigliera Mussolini risulta uscita alle ore 10:13, con indicazione di voto favorevole 
all'approvazione del Verbale n.3/2022 scritta nella chat. 
Sono favorevoli all'approvazione del Verbale n.3/2022 del 04.04.2022 i Consiglieri: Angelucci, 
Barbato, Ciani, Marinone, Matone, Meleo, Mussolini, Nanni e Zannola. 
Il Verbale n.3 del 04.04.2022 risulta approvato con n.9 voti favorevoli. 
Alle ore 10:23 il Presidente Nanni, salutati i Consiglieri, chiude la seduta. 

Il Presidente della La Segretaria della Commissione 
Commissione Speciale Giubileo 2025 / Laura G~l{i (ì O , 
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